2018年10月9日/星期二 本版编辑/谢 炯 视觉设计/竹建英

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

文体新闻

Culture & sports

-

马上评

爵士乐、流行乐、先锋话剧、新浪潮电影、装置艺术等都是19世纪末20世纪初,随着时代发展、社会进步、经济提升,不断裂变,在流动中成长的现当代艺术形式。它们的主要特征就是突破古典传统的音乐、戏剧、美术的基本样式,并且不断变化着——这给艺术传播与教育带来很大难度。

因为能够被传播、理解、学习 的往往是基本规律、固定样式,例 如古典戏剧一般是四幕大戏, 融会贯通

先锋戏剧可以无场次不拉幕甚至 不在剧场里演——形态随意。所 以,现有的艺术教育的重点往往 落在 19 世纪之前,近 100 多年 被一笔带过。可是,生活中接触 到更多的还是现当代艺术,那要 怎么学呢? 互动——无论是网上交流,还是线下沙龙,才是最好的人员,而不懂的人人员,而不懂的人人员,有什么。一个意义上而言,一个意义上而言,上音举行大众,所实是值得借鉴的做法。有些人人不要是值得借鉴现众的参与才会更为观众的反应而即兴会使得知观众的参与才会使得知此,所以观众的参与才会使得出代艺术更完整。



"中国最会吃的导演"陈晓卿又推新作

跨越六大洲开启

美食探索之旅



台上的一位位爵士乐大师穿着便装、戴着眼镜,有的脖子里还挂着证件,缺乏"包装"的演奏家们就这样上台了,却以两把萨克斯、一个小号、一套爵士鼓、一架三角钢琴和一个低音贝斯组合成世界级的爵士音乐会。昨晚,来自欧美音乐院校、有着教授头衔的爵士音乐演奏家,为上海音乐学院上音第五届国际爵士音乐节举行开幕音乐会。一个为爵士迷定制、融合互动普及且注重传播与教学的爵士节就此启动。

我在现场

大师名单 乐迷说了算

爵士乐类型丰富且不断随着时代的变化而变化,并且其特有的"即兴发挥",更使得学习起来相对无规律可循。上音有爵士乐专业也不过15年。因而,两年一届的爵士音乐节此番决定由爵士乐迷选择想与哪些大师面对面。据此次盛会的策划、上音爵士乐教研室主任章啸路介绍,大约有万余名乐迷通过网络问卷,选择出今年的大师名单。因而,可以说连着四天排得满满当当的大师班,可谓"高端定制"。

名单中包括曾获得 4 次格莱美奖和 20 多次艾美奖提名的美国萨克斯演奏家、钢琴家、作曲家高登·戈德温、意大利萨克斯演奏家罗萨里奥·茱莉亚尼、获得过美国政府颁发的爵士乐终身成就奖的指挥家金·艾特肯、爵士贝斯演奏家费尔南多·维尔戈等等。他们大都在美国伯克利音乐学院等欧美大学的爵士乐专业担任教授。上音与伯克利音乐学院合办了"上音-伯克利现代音乐学院",为邀请这些国际大咖奠定了基础。昨晚音乐会上,他们之所以身穿

便装登台,也是因为刚刚走出课堂,且 爵士音乐家之间的合作,更讲究的是哪 怕各自即兴发挥,却依然乐音和谐。

学术研究 与时代同步

爵士音乐 19 世纪末 20 世纪初发源于美国新奥尔良,与古典音乐的三和弦体系相比,爵士乐的七和弦更有表现力。当代音乐尤其是流行音乐的发展,一定程度上也是基于爵士乐的推动。例如,《中国好声音》里的乐队配器,其中有不少是上音爵士乐专业毕业的学生担任。对于音乐学院而言,在学术上有必要与时代同步,在就业上也需要培养时代需要的学生,这也是爵士乐专业存在的必要和价值。

而且,爵士乐迷逐渐增多,只是相对而言可能比较"隐形"。据悉,连续4晚的爵士音乐会一票难求。一位乐迷如此形容爵士乐:"爵士乐之于当代音乐,正如艺术电影之于当代电影——爵士乐和艺术电影的创新发展会推动整个行业进步。"

传播推广 互动最有效

为了让更多不在上海的乐迷也能分享,所有大师班课程都会做网络直播。 有意义的是,还有上音师生组成的"直播 主持人小组"轮番为乐迷讲解爵士乐常识,就好比体育比赛的解说员一样。

除了即时互动之外,11 日还将在 国际乐器展上推出具有教学功能的网 络游戏《王者音雄》。它具备三大功能, 一是训练玩家的节奏感,二是迅速认 音,三是团队合奏。当下年轻人喜欢 游戏,在打游戏过关的过程中,就掌 握了以上三种技能。在这款免费游戏 里还能赢取金币后兑换成代币去上直



有"中国最会吃的导演"之称的陈晓卿重磅打造的美食探索之旅《风味人间》,昨天发布定档预告及3张海报。跨六大洲、涉二十地、遍寻中华神州、沿革历史,《风味人间》将以前所未见的辽阔视野,展现中华美食在全球语境下的独特性,追溯中华美食在人文历史中的奇妙渊源。

力作兼顾全球化

云海翻腾中偶现几只水饺、雾 气腾腾之间生菜犹如重重山脉、笼 屉半开的包子宛如空中一盏弦月, 片方昨日发布的三张海报,将平常 食物和人间美景相结合,正应和了 天高、地阔、乡愁三种情怀,浓浓的 人文气息扑面而来。

《风味人间》是陈晓卿从央视纪录频道转职腾讯视频后的首部美食纪录片作品,背负着《舌尖上的中国》第一、第二季总导演的盛名,新作自然备受瞩目。定档预告中,极具地域特色的中国美食荟萃,还有众多海外美食亮相,可看出《风味人间》承载了更大格局:在全球视野里审视中国美食的独特性,在历史演化过程中探究中国美食的流变,深度讨论中国人与食物的关系。这种立足于全球的视角,成就了一个多元的"美食探索纪录片"。

为此,《风味人间》团队跑遍全球六大洲二十多个地区,在全球化的展示中体现与中国食品的对比,其中中国美食占七成。陈晓卿说:"国外的美食,有一部分是奇观性的食物,会引起大家好奇心,而更多的是'东西方的不谋而合',是中国观众看到会会心一笑的食物。"而为了

生动记录美食之"美",《风味人间》 采用了显微摄影的方法,从食盐结 晶到豆浆点卤,纤毫呈现,力保给观 众极致的视觉体验。

为纪录片做新探索

腾讯视频纪录片频道自主研发的"风味"IP矩阵,除了8集纪录片《风味人间》,还有伴随《风味人间》播出的脱口秀《风味实验室》,以及原汁原味呈现地方美食的微纪录片《风味原产地》。《风味实验室》中,蔡澜、李诞、范湉湉、梁文道、白岩松等名人食客将和陈晓卿一起,全面透析"风味"的台前幕后,为这趟美食探索之旅加磅加料。

陈晓卿也希望通过"风味"IP的诠释,让中国美食文化在全球范围内获得整体关照和感知。陈晓卿曾说,"研究美食,恰恰是为了找到现代饮食习惯背后那些遗落的传统",而作为出品方,腾讯视频以"让中国观众看到更多优质的纪录片精品内容"作为目标,不断为互联网时代纪录片进行新探索。

《风味人间》将于10月28日 在网上首播(每周日晚更新一集)。 首席记者 **孙佳音**



■《风味人间》海报及剧照

